La pianiste russo-canadienne Viviana Sofronitsky inaugure un nouveau genre de pianisme, explorant le riche monde sonore que les pianos de leur temps offraient aux compositeurs classiques et romantiques des 18° et 19° siècle. 

Ses concerts enchantent le public, car les pièces du répertoire retrouvent leurs couleurs chatoyantes et produisent les effets littéralement magiques que les pianos-forte permettaient aux compositeurs de l'époque. 

Sa collection de pianos-forte produits par l’atelier Mac Nulty comprend des copies du Pleyel de Chopin et du Boisselot de Liszt, du Graf de Schubert, ainsi que des Walter et Stein de Mozart et de Beethoven. Son concert à Wigmore Hall de Londres avec cinq pianos sur scène fut décrit par la critique comme une “révélation”.

Viviana Sofronitsky commença la musique avec son père, Vladimir Sofronitsky, pianiste russe de renom. Titulaire du diplôme Doktorat du Conservatoire de Moscou, elle a étudié ensuite au Oberlin College (USA) puis au Conservatoire Royal de La Haye, où elle a obtenu sa licence de concert dans les deux disciplines clavecin et pianoforte.

Viviana Sofronitsky a remporté le Premier Prix du concours Bach Tage de Berlin et plusieurs récompenses au concours Musica Antiqua de Bruges. Elle a participé à de nombreux festivals, dont le Printemps des Arts de Nantes, le Wigmore Hall Festival de Londres, le Bach Festival de Leipzig, le Festival des Flandres et le Handelsbeurs, le Festival de musique de chambre d'Oslo, les “Tage Alte Musik” de Berlin, Klang und Raum en Allemagne, Oude Musik d'Utrecht, Oslo Kammermusik Festival, Sumida Triphony Hall de Tokyo et beaucoup d'autres.

Viviana Sofronitsky donne de nombreuses masterclasses et conférences, retransmises par plusieurs stations de radio. participe à des jurys de concours internationaux. Elle enregistre pour les labels Suoni e colori, Centaur, Passacaille,  Globe, Avi et ETCetera, et Pro Musica Camerate 

(intégrale des concertos de Mozart).

Parmi ses enregistrements récents, on peut citer l'intégrale des oeuvres pour piano et violoncelle de Mendelssohn et de Chopin en duo avec Sergei Istomin, et aussi un CD en solo avec des pièces de Schubert sur piano romantique (Graf). 

Actuellement elle prépare un enregistrement d’oeuvres de Chopin sur une copie du Pleyel de 1830, modèle favori du compositeur, ainsi que d’oeuvres de Liszt jouées sur une copie du Boisselot, conçu pour Liszt par le célèbre facteur de pianos parisien. 

Viviana Sofronitsky vit près de Prague et fait des tournées de concerts dans le monde entier avec ses pianos. 
